

# 脑缺血大鼠肺组织中 IL-6 的表达变化 \*

谭 燕<sup>1</sup>, 蒋淑一<sup>1</sup>, 但齐琴<sup>2</sup>, 夏宜兰<sup>1</sup>, 李劲涛<sup>3</sup>, 张云辉<sup>1△</sup>

1. 昆明理工大学附属昆华医院·云南省第一人民医院 呼吸内科(昆明 650032);

2. 四川大学华西医院 转化神经科学中心(成都 610041); 3. 昆明医科大学 神经科学研究所(昆明 650031)

**【摘要】目的** 探讨脑缺血肺组织白细胞介素-6(IL-6)的表达变化。方法 将成年SD大鼠随机分为假手术组和脑缺血肺损伤组,用线栓法建立大脑中动脉堵塞脑缺血肺损伤模型。脑缺血后24 h取肺组织用RT-PCR,48 h用Western blot技术检测肺组织IL-6的表达量。脑缺血后72 h用免疫组织化学技术检测IL-6蛋白定位分布。**结果** 肺组织IL-6基因和蛋白表达在脑缺血肺组织明显增加,与对照组比较,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。IL-6阳性染色主要位于气道上皮细胞胞和巨噬样细胞。**结论** 脑缺血后肺组织IL-6表达明显上调,提示IL-6与脑缺血肺损伤有一定关系。

**【关键词】** 脑缺血肺损伤 白细胞介素-6 大鼠

**IL-6 Expression in Lung of Rats Subjected to Brain Ischemia** TAN Yan<sup>1</sup>, JIANG Shu-yi<sup>1</sup>, DAN Qi-qin<sup>2</sup>, XIA Yi-lan<sup>1</sup>, LI Jin-tao<sup>3</sup>, ZHANG Yun-hui<sup>1△</sup>. 1. Department of Respiration, Affiliated Kunhua Hospital of Kunming Science and Technology University, Kunming 650032, China; 2. Translational Neuroscience Center, West China Hospital, Sichuan University, Chengdu 610041, China; 3. Institute of Neuroscience, Kunming Medical University, Kunming 650031, China

△ Corresponding author, E-mail: yunhuizhang3188@126.com

**【Abstract】Objective** To study the expression changes of interleukin-6 (IL-6) in the lung of rats with brain ischemia. **Methods** Adult SD rats were divided into sham operation group and brain ischemia lung injury (BILI) group randomly. Focal cerebral ischemia inflammatory lung injury model was developed with intraluminal thread technique. RT-PCR was applied to detect the IL-6 expression level of lung at 24 h after brain ischemia. The IL-6 protein in lung at 48 h after brain ischemia was detected with Western blot. Immunohistochemistry method was used to demonstrate the IL-6 protein location in lung at 72 h after brain ischemia. **Results** Increased immunostaining, protein level and mRNA expression for IL-6 were found in lung at investigated time point after brain ischemia. **Conclusion** IL-6, as a crucial preinflammatory factor, could be related to airway inflammation in rats induced by brain ischemia.

**【Key words】** Brain ischemia lung injury IL-6 Rat

脑缺血(brain ischemia, BI)是严重威胁人类健康的脑部疾病,占脑血管病的80%~85%,致死、致残率高<sup>[1]</sup>。开展其分子机制研究,寻找有效的肺损伤防治策略有重要的科学意义和临床应用价值。已知白细胞介素-6(interleukin-6, IL-6)是由单核巨噬细胞及Th2淋巴细胞产生<sup>[2]</sup>,在炎症反应中发挥重要作用。最近的资料还显示,IL-6在肺挫伤患者血清高表达<sup>[3]</sup>,提示IL-6在肺挫伤后继发性肺损伤中发挥作用。有人认为,IL-6可作为观察肺损伤治疗效果的参考指标<sup>[4,5]</sup>。尽管脑缺血引起肺损伤<sup>[5]</sup>已有报道,但IL-6是否与脑缺血肺损伤有关并不清楚。

楚。本实验建立脑缺血肺损伤模型,用免疫组化、RT-PCR和Western blot研究脑缺血后肺组织IL-6蛋白、基因表达变化,为探讨IL-6与脑缺血肺损伤的关系提供实验依据。

## 1 材料与方法

### 1.1 动物与分组

成年SD大鼠42只,购自昆明医科大学实验动物中心,体质量(200±20)g。实验动物随机分为假手术组和脑缺血肺损伤组;每组21只动物,其中5只动物用于肺组织免疫组化染色检测IL-6的定位表达,8只用于RT-PCR检测IL-6 mRNA表达,8只用于Western blot检测IL-6蛋白表达。

### 1.2 脑缺血肺损伤模型制备

大鼠用1%戊巴比妥钠(30 mg/kg)腹腔注射麻

\* 云南省自然科学基金(No. 2010ZC206, No. 2011FZ272)资助

△ 通讯作者, E-mail: yunhuizhang3188@126.com

醉,仰卧位固定于手术台,无菌条件下进行颈部正中切口,暴露左侧颈总动脉及其颈内外动脉分支,用线栓法建立大脑中动脉堵塞脑缺血肺损伤模型。最后止血,缝合肌层和皮肤。假手术组除不栓塞大脑中动脉外,其余与脑缺血肺损伤组相同。

### 1.3 肺组织样本获取

术后 24 h、48 h 两组大鼠分别各取 8 只,用 3.6% 水合氯醛腹腔注射麻醉后,颈动脉放血,然后立即开胸取肺,−80 ℃ 冻存备用,分别用于 RT-PCR 和 Western blot 检测。术后 72 h,两组大鼠各 5 只用 40 g/L 多聚甲醛溶液心内灌注固定,取肺组织,放入 40 g/L 多聚甲醛中固定 4 h,入 15%、30% 蔗糖 PBS 梯度脱水过夜使组织块下沉。−20 ℃ 恒温冷切片(20 μm),用于免疫组织化学染色。

### 1.4 RT-PCR<sup>[6]</sup>检测肺组织 IL-6 mRNA 的表达

用 Trizol 法分别提取假手术组和脑缺血组肺组织总 RNA,逆转录为 cDNA。采用 Primer premier 5.0 软件进行引物设计,由大连宝生物公司合成上、下游引物。以 β-actin 为内对照(β-actin 上游引物:5'-GTAAAGACCTCTATGCCAAC-3',下游引物:5'-GGACTCATCGTACTCCTGCT-3',扩增片段长度:227 bp),IL-6 mRNA 上游引物:5' TTCACAGAGGATACCACC-3',下游引物:5'-CAGAAGACCAAGAGCAGAT-3',扩增片段长度 252 bp。按以下反应条件进行 PCR 扩增:94 ℃ 预变性 5 min,94 ℃ 变性 1 min,52 ℃ (IL-6) 和 52.5 ℃ (β-actin) 退火 1 min,72 ℃ 延伸 1 min,循环 30 次,72 ℃ 总延伸 10 min。10 g/L 琼脂糖凝胶电泳 PCR 扩增产物。凝胶成像系统(BIO-RAD)成像拍照。以目标条带与 β-actin 产物光密度比值为相对表达量进行统计分析。

### 1.5 Western blot<sup>[7]</sup>检测肺组织 IL-6 蛋白的表达

取肺组织 250 mg 加 1 mL RIPA 裂解液(碧云天,p0013c),每 50 mL 裂解液中加入鸡尾酒片(Roche, 04693116001)1 片。匀浆,超声破碎。12000 r/min,15 min 低温离心,取上清液,BCA 法(碧云天,P009-2)测定蛋白样品浓度,计算每孔上样体积。加 5 × SDS-PAGE 蛋白上样缓冲液(Fermentas)煮沸变性 10 min。100 g/L SDS-PAGE 凝胶电泳(北京六一,DYY-6C 型)75 V,2 h 分离蛋白。350 mA,4 h 转至 PVDF 膜(millipore)。TBST 配制 5% 脱脂牛奶封闭 2 h。TBS 稀释 IL-6 一抗(鼠源,天津三箭),1 : 500,4 ℃ 孵育过夜。TBST 洗膜 10 min,3 次。TBS 稀释二抗(羊抗鼠

IgG,北京中杉金桥),1 : 200,室温孵育 2 h。TBST 洗膜 10 min,3 次。使用化学发光显色液(南京凯基,KGP1122)于凝胶成像系统(BIO-RAD,ET9970616AA)显色。以 β-actin 为内对照,成像后获取图片,测定光密度值,用目标条带与 β-actin 光密度比值反映蛋白相对表达量,进行组间比较。

### 1.6 免疫组织化学染色<sup>[8,9]</sup>检测 IL-6 阳性细胞的分布

用 PBS 漂洗切片 3 次(每次 5 min),然后用 3% 过氧化氢孵育 30 min,随后入含 5% 羊血清和 0.3% Triton X-100 中 37 ℃,30 min。转入含 2% 正常羊血清和 0.3% Triton X-100 的 I 抗(兔多克隆 IL-6 抗血清 1 : 200)4 ℃ 过夜。PBS 漂洗 5 min×3 次,用 SP 试剂盒的试剂 I 和 II 于 37 ℃ 下与切片反应 30 min。PBS 漂洗 5 min×3 次。加入 3,3-二氨基联苯胺(含 0.5 g/L)显示,用 0.01% 过氧化氢催化反应 10 min。显微镜下观察(IL-6 阳性表达呈棕色反应),梯度酒精脱水、透明、封片。拍照,描述阳性细胞定位与分布。

### 1.7 统计学方法

数据用  $\bar{x} \pm s$  表示。采用配对 t 检验进行组间比较, $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 脑缺血肺组织 IL-6 mRNA 的表达变化

RT-PCR 结果显示(图 1),假手术组能检测到 IL-6 mRNA 表达。在 252 bp 处可见阳性条带,与

图 1 IL-6 基因在脑缺血 24 h 后大鼠肺组织高表达

Fig 1 IL-6 mRNA expression in lung of rats at 24 h after brain ischemia

## 2.2 脑缺血肺组织 IL-6 蛋白表达变化

Western blot 结果显示(图 2), IL-6 蛋白在假手术组肺组织有表达。与假手术组比较, 脑缺血肺组织 IL-6 蛋白表达水平升高, 差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

## 2.3 IL-6 蛋白在肺组织中的分布和变化

免疫组化染色结果显示(图 3), 正常大鼠肺组织 IL-6 表达水平较低, 肺气道上皮细胞呈 IL-6 弱阳性反应。脑缺血后肺组织气道上皮 IL-6 表达水平明显增加, 同时一些巨噬样细胞呈阳性染色。

## 3 讨论

本实验建立了脑缺血肺损伤模型, 用 RT-PCR 和蛋白免疫印迹技术检测肺组织 IL-6 的定位与表达量。结果发现 IL-6 在气道上皮细胞和巨噬样细胞表达, 脑缺血肺组织内 IL-6 表达明显增加, 提示 IL-6 可能在脑缺血肺损伤中发挥重要作用。

脑缺血肺损害已引起临床和实验室高度重视

图 2 IL-6 在脑缺血肺组织表达变化

Fig 2 IL-6 expression in lung of rats at 48 h after brain ischemia

预期 PCR 产物长度相符。在脑缺血后, 肺组织 IL-6 mRNA 表达水平明显升高, 与假手术组比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

图 3 IL-6 在脑缺血肺损伤组织分布。SP  $\times 200$

Fig 3 IL-6 expression in lung of rats at 72 h after brain ischemia. SP  $\times 200$

A: Sham group; B: BILI group

视<sup>[5]</sup>。但目前, 缺氧缺血性脑损伤引起的急性肺损伤的发病机制仍研究较少。IL-6 是多效性的细胞因子, 参与炎症在内的许多中枢神经系统和外周疾病, 直接涉及损伤和修复过程。IL-6 在脑缺血发挥着双重作用, 在急性期作为炎症介质和在亚急性期及以后的阶段则起神经营养介质作用<sup>[10]</sup>。文献报道, 脑损伤大鼠血清中 S100 蛋白和 IL-6 水平升高, 而采用重组人促红细胞生成素(EPO)治疗后, 大鼠血清中 S100 蛋白和 IL-6 水平显著降低<sup>[11]</sup>。提示 IL-6 在大脑损伤后发挥了作用, EPO 抑制 S100 和 IL-6 合成, 减少分泌可能是降低炎症反应的一个机制。在肺组织, 药理阻断和基因敲除 IL-6 致小鼠肺部炎症减弱, 而用腺苷增强 IL-6 信号转导可促进慢

性肺疾病发生<sup>[12]</sup>。说明 IL-6 在肺炎中起促进作用。通过检测肺灌洗蛋白浓度和细胞计数、肺湿/干质量比、肺的细胞死亡、组织学炎症评分(LIS)和髓过氧化物酶(MPO)浓度来评估 IL-6 在肺损伤中的作用, 发现干扰 IL-6 表达或信号有利于抑制上述炎症反应。即 IL-6 干扰策略可能是未来治疗肺炎的手段之一。研究证实, IL-6 与肺部炎症形成和血管通透性增加即肺水肿形成有关<sup>[12,13]</sup>。本实验发现 IL-6 在脑缺血肺损伤组织高表达, 说明 IL-6 在脑缺血肺损伤机制中发挥了重要作用, 从而为通过干预 IL-6 信号来实现脑缺血肺损伤的防治提供了参考依据。